

政教专刊部主办 组版:闫广明 责编:冯海砚 校对:刘挺 电子信箱:llrbzjhb@163.com

# 常来这里走一走

□ 闫吉平

2006年,著名诗人汪国真在来方山采风时编写过这样一首歌词:“一游游到北武当,彩蝶飞来野花香,不仅风光如画,还有传说源远流长。二游游到北武当,云当被子地当床,嚼根青草味也甜。太阳照我暖洋洋……”。这首歌词是在歌颂北武当,歌颂方山的风景。

方山在吕梁来说是个小县,位于吕梁中段西侧。国土面积1434.1平方公里,人口仅有14万余人,但方山有三张响当当的名片,分别为于成龙、北武当山、左国城遗址。我生在方山,为方山有这样的文化“名片”而自豪,为2019年方山被评为“中国最佳康养休闲旅游名县”而自豪,更为2019年方山成为省生态文化旅游示范区而自豪!方山人才辈出。抗日志士温元清、革命人

士张叔平、韩长万等先烈们的事迹感动天地、万古流芳。2022年6月9日,方山籍消防战士刘泽军在浙江杭州临平市场火灾事故扑救中受伤,经抢救无效壮烈牺牲,荣立一等功,其事迹可歌可泣、广为流传。

方山不仅人才济济,山川也秀美绝伦。境内胜景星罗棋布,厚重历史闪耀古今。谈古论今,除了北武当山的奇松怪石,左国城遗址、大武木楼、于成龙故居、张家塔民居、梅洞沟等众多远古遗迹,还有贺龙中学、南村国际和平医院第七分院旧址、离东县抗日民主政府所在地(新民村)等抗日战争时期的红色基地旧址。

北武当山是中国北方道教圣地之一,素有“三晋第一名山”之称,其山集“雄、奇、险、秀”于一身,尤为可观的是那些千姿百态的奇松,如石猪受难、龟蛇斗等栩栩如生的怪石,令人惊叹大

自然的鬼斧神工。

左国城遗址曾是国都,人称“小北京。”位于峪口镇南村境内,古城坦南、北、西环岗而筑,东城坦沿山脊线而建,周围城池均为内外两层。内城呈长方形,外城则随地形变化环抱内城。该城居高临下,可谓城坚地险,从军事地理和历史地理的角度看,堪称离石以北的第一道天然屏障。

据文献记载和实地调查,该城为春秋皋狼邑、汉代皋狼县匈奴南单于庭,以及刘渊所建前汉国都左国城遗址。据有关资料表明,该遗址至今至少已有2500年的历史。北年有不少专家学者慕名而来参观研究。今年以来,有关单位对残缺古城墙进行了修补,使它的雄姿大放异彩,傲然于世。

有人曾说:“穷方山,烂窑洞,灰楼瓦舍大武镇”。但我却很喜欢方山,以前方山是穷,现在

方山不穷了,方山空气好,地理条件不错,是一个天然氧吧的地方。旅游资源丰富,可以大力发展旅游业,打造许多美景名片。加之大武镇有了飞机场、高速公路,交通条件极为便利。

2019年12月,山西省政府同意设立方山县为生态文化旅游示范区以来,以生态文化、廉政文化、道教文化、红色文化为引领,着力打造山水观光、生态养生、乡村休闲、文化体验等旅游娱乐一体化的中国北方养生胜地。2021年方山县重新规划了县城,修了沿河公园等设施,面貌焕然一新。北武当山、梅洞沟旅游路由原来的土路铺上了柏油马路;张家塔民居得到了修复;圪洞镇高家庄村建起了匈奴大营景观。丰泉寺、宝泉寺得到了修缮;前东瓦坪、韩庄村打造成了美丽乡村,吸引了一批批游客参观;北武当镇新民村正在打造红色景区;2019年积翠镇韩家沟村李来平红色庭院落成,已接待全国游客达2万余人次。

我爱我的家乡,爱恋这里的一山一水,一草一木!喜欢这里杰出的仁人志士、人文地理和历史经典,更喜欢这里会出许多受人喜欢的“名片”,会更加迷人!(作者系方山县南村小学教师)

□ 刘艺璇

时间一晃,已经大学四年级了。与吕梁这座城市三年多的点点滴滴已经刻在心底,不能忘却。

我的家乡在大同,与吕梁有相近的地方,那就是煤。大同有“煤都之城”之称,吕梁的煤在全国也是赫赫有名。这些知识是在书本上学到的,所以说听到吕梁这个名字比我了解这座城市更早。

记得第一次踏上这片土地的时候是2019年。她给我的第一印象是有点偏僻,感觉这座城市不是那么洋气,那么高大上,比起大同的城市,她压根就是一个小县城。

再后来,从吕梁的同学口中,在老师们的课

上,在一次次逛街时候看到的城市宣传广告中,我看到了一个不一样的吕梁。

吕梁是红色革命老区,拥有丰富厚重的红色文化资源。吕梁红色文化资源遍布全境,辖区内13个县区都有红色文化资源。各类红色文化遗址更是数不胜数。石楼、柳林、临县、兴县沿黄河四县集中了大量遗址和景点。吕梁红色文化资源主要包括两个时期(抗日战争时期和解放战争时期)的遗址、场馆等,如晋绥边区革

命纪念馆、四八烈士纪念馆、刘胡兰烈士纪念馆等。

大同人豪爽,性格直率的人自然少不了酒。所以大同人也喜欢酒。提起酒,不得不说说吕梁的汾酒。吕梁汾酒源远流长,是晋商文化的重要一支,与黄河文化一脉相承。汾酒历史上有过四次成名。早在1500年前的南北朝时期,汾酒就作为宫廷御酒受到北齐武成帝的推崇而一举成名,并载入廿四史;晚唐大诗人杜牧的千古绝唱“借问酒家何处有牧童遥指杏花村”使汾酒再度成名;1915年,汾酒在巴拿马万国博览会上荣获甲等金质大奖章,成为酒品至尊;解放后汾酒五次蝉联国家名酒称号,竹叶青酒三次荣获国家名酒称号。

“河湾似葫芦,奔腾不息,在石楼县留下最美的身姿”这是对黄河天下第一湾的高度评价;晋西吕梁山西麓,黄河之滨,临县之南,明清至民国年间,凭借黄河水运一跃成为北方商

贸重镇,享有“九曲黄河第一镇”之美誉的碛口镇;最惬意的不过驱车登上北武当山,将所有风景尽收眼底。松柏苍翠,群山环抱,彩虹公路绵延向上,羊群牛群惬意漫步于山间……

吕梁地域广阔、物产丰富,拥有众多名优土特产,在吕梁,柳林大红枣、方山县沙棘、汾阳核桃等也都是人们十分喜爱的土特产品,它们味道各异、营养丰富、声名远播。吕梁还有众多优秀的民间手工艺品,最有名的要数岚县面塑、吕梁剪纸、孝义皮影了,它们在漫长的发展过程中融合了无数吕梁人民的智慧和心血,做工精巧、精致玲珑,具有极高的艺术性和收藏价值。

吕梁之美,在古往今来,在山川草木,在红色精神,也在每一位吕梁人的行动。我为有幸结识吕梁而自豪,也为有幸成为吕梁的一员而骄傲!(作者系吕梁学院学生)



# 再见时想对吕梁说

吕梁是红色革命老区,拥有丰富厚重的红色文化资源。吕梁红色文化资源遍布全境,辖区内13个县区都有红色文化资源。各类红色文化遗址更是数不胜数。石楼、柳林、临县、兴县沿黄河四县集中了大量遗址和景点。吕梁红色文化资源主要包括两个时期(抗日战争时期和解放战争时期)的遗址、场馆等,如晋绥边区革

命纪念馆、四八烈士纪念馆、刘胡兰烈士纪念馆等。大同人豪爽,性格直率的人自然少不了酒。所以大同人也喜欢酒。提起酒,不得不说说吕梁的汾酒。吕梁汾酒源远流长,是晋商文化的重要一支,与黄河文化一脉相承。汾酒历史上有过四次成名。早在1500年前的南北朝时期,汾酒就作为宫廷御酒受到北齐武成帝的推崇而一举成名,并载入廿四史;晚唐大诗人杜牧的千古绝唱“借问酒家何处有牧童遥指杏花村”使汾酒再度成名;1915年,汾酒在巴拿马万国博览会上荣获甲等金质大奖章,成为酒品至尊;解放后汾酒五次蝉联国家名酒称号,竹叶青酒三次荣获国家名酒称号。

“河湾似葫芦,奔腾不息,在石楼县留下最美的身姿”这是对黄河天下第一湾的高度评价;晋西吕梁山西麓,黄河之滨,临县之南,明清至民国年间,凭借黄河水运一跃成为北方商



# 来自抗击疫情一线的报道



11月2日,位于离石区宏泰紫城辖区的两家爱心超市为小区抗疫工作人员送去了方便面、矿泉水、火腿、干馒头、八宝粥等价值1000元的爱心物资。连日来,离石区宏泰紫城业委会全体工作人员以及小区在职党员、小区居民等20多人组成的抗疫志愿团队全天义务值守小区出入口,不仅配合医护人员为小区居民做核酸,而且守护了小区居民安全。辖区的爱心超市也纷纷加入抗疫团队,义务上门送菜,慰问抗疫人员,一股暖流不仅温暖了整个小区,也成为了静默城市中最美的风景线。记者 冯海砚 摄



再一份打包配送。“不累!我在后勤,我先上”。无论是在核酸检测第一线,还是在后勤保障大后方,综合服务部的杨峰都积极投身志愿服务,每轮全员核酸检测中,都有他忙碌的身影。

不同的岗位,相同的坚持,每一个早起的清晨,每一个忙碌的背影,一段段体贴的话语,一盒盒热气腾腾的饭菜,都凝聚着后勤人员的一份爱心和责任,为此次抗击疫情筑起最坚实的后盾。

“我是党员必须到!”

都已经晚上九点了,综合服务中心刘强办公室的灯还亮着,他还在加班统计小区当天的核酸检测数据。作为一名党员,每次疫情来袭刘强都第一时间冲在疫情防控的最前线,早上6点出门开始准备核酸检测的场所,接待前来小区的医护人员、网格员,做好值守,维持现场采样秩序,引导大家有序开展核酸检测,一忙就是一整天,每天午餐时间都到了下午。

“大家一定要做好个人防护,保持一米线距离。”王二平是一名64岁退休的老党员,疫情期间,他主动为大家进行防疫宣传,维持秩序,社区工作人员和居民都被这位老党员冲锋一线,无私奉献的精神所感动。

“我是一名党员,防疫关键时刻,我必须到!”岳颖慧是一名外地职工,也是一名党员,因为疫情没能回家,她主动要求当志愿者,帮助登记核酸检测信息,为疫情防疫做贡献。

# 战疫中的“吕电”力量

□ 本报记者 张娟娟 通讯员 任卫宇

面对的疫情形势,公司37名职工及家属主动要求参加志愿服务,其中老党员、青年员工,还有双职工姐弟俩、母女兵,有新入职的大学生,还有3名职工家属和子女……他们在现场协助核酸采样引导,认真排查登记,维护采样秩序,还主动为小区行动不便的老年人上门做核酸。

“我在后勤我先上!”

“所有居民请注意:速速下楼做核酸,每人必须都做!”一大早,综合服务中心的孙前明就在群里“叫喊”上了,连续四天孙前明每天都要在群里发好多遍,嘱咐大家务必做核酸。综合服务中心的工作人员每天一大早就来到小区,为前来核酸采样的医护人员准备好采样场所以及所需物品。即便是下雨天,一站就是几个小时,不停地叮嘱大家戴好口罩,维持一米距离,帮助大家有序完成核酸检测。

“大家的伙食可千万不能耽误,尤其是社区的医务人员们,辛苦大家了!”公司食堂事务长李栋正在安排食堂工作人员为龙山社区送去盒饭。疫情期间,公司食堂不仅负责公司单身以及外地职工将近每天三百人次的餐食,还主动承担起龙山社区医务人员、志愿者和网格员们一日三餐的制作和配送。食堂工作人员的出餐量和配送量比日常大了许多,大家从凌晨就已到岗,开始准备一天的餐食,菜品制作完成后,

“我想报名志愿者!”

“社区需要志愿者吗?我想报名!”看着刚刚忙完瘫坐在凳子上的“大白”,田小文既感动又心疼。作为公司工会主席,他主动到龙山社区报名成为志愿者,及时分担社区的防疫工作,一有时间便身穿红马甲奋战在防疫一线,帮助社区宣传防疫知识,维护核酸检测秩序。

“现在正是需要我们的时候,我就想为大家做点什么,想贡献自己的一点力量!”因疫情突然来袭,身为驻村工作队员的肖军不能坚守工作岗位,便主动参与志愿服务,帮助登记核酸采样,还主动为志愿者们买盒饭,献上自己的一份爱心。

“我虽然年纪大了点,但还能发光发热,服务群众。”白秀连是公司职工家属,已经60岁了,还主动参加志愿活动,为大家服务。

离石区锦绣佳苑小区

# 群防群控 保卫家园

本报讯(记者 李雅萍)10月28日,离石区锦绣佳苑小区业委会主动站出来,组建志愿者团队,号召全体党员就地参与疫情防控工作。在业委会和党员同志的带领下,不少群众也纷纷报名参加到志愿者队伍中,共同守护家园安全。

早晨六点,穿着羽绒服出门也不暖和。业委会主任穆生平、党员刘殿青和住在小区的网格员王林林已经在大门口准备核酸检测的摆台、消毒用品。其实,前一天晚上很晚,他们还在为小区居民配发代购的物品。“家人们,抓紧下楼排队做核酸了。”“大白到位”,一切准备就绪,党员侯海涛、赵永明开始招呼大家。“孩子们要上网课,排在前面的同志让一让。”在退休党员康建平的号召下,排在前面的居民自动往后退。“我调整一下时间,中午12点到下午2点在小区值班,然后再去单位值班。”主动向所在小区报到的党员

薛泽安说,疫情防控期间,在哪值班都很重要。晚上10点,按照值班表安排,志愿者刘亮、刘雅丽、李丽萍走出家门,尽管穿得很厚实,还是冻了个酸爽。

在锦绣佳苑组建的志愿者微信群中,群友从最初的三个迅速增加到37个,而且每天还不断有居民通过小区业主微信群扫描二维码加入。“红马甲往身上一穿,就有了一种看好家门的责任感和使命感。”志愿者夏小西说。

“小区业主群随时都在更新消息,发布政府疫情防控动态和政策,提醒居民下楼做核酸,给大家代购、配送生活物品,号召大家居家静默,不信谣不传谣……”居民们在业主群中纷纷向志愿者们竖起了大拇指。“我们一定遵守防疫政策,配合小区业委会和志愿者,共同守护我们的家园。”居民们用这种方式表达着他们的感激。

汾阳市冀村镇

# 全民核酸 同心战“疫”

本报讯(记者 李亚芝 通讯员 李倩男)根据汾阳市疫情防控指挥部统一部署,汾阳市冀村镇启动新一轮全员核酸检测,在辖区内设置了20个核酸检测点开展核酸检测工作。冀村镇班子成员及包村干部下沉各检测点,协助各村做好核酸检测工作。

科学组织,压实责任。为确保全镇全员核酸检测工作安全有序进行,前期准备工作中,冀村镇坚持党建引领,充分发挥党组织在疫情防控工作中的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,让党旗在防疫一线高高飘扬。冀村镇党委班子成员积极响应,结合各村实际情况,第一时间做好人员调配,物资准备,优化核酸采样点设置,督促各村严格规范设置警戒线、标识牌、人员间隔线。冀村镇下辖17个村响应号召,全面开展全员核酸检测工作,村干部、大学生村官、网格员以及党员志愿者积极投身防疫一线,共筑疫情防控安全屏障。

宣传动员,不漏一户。为扎实开展好全员核酸检测工作,各村支部书记通过网格工作群消息、村口大喇叭广播、张贴告知书等方式向村民宣传全民核酸检测的通知,确保辖区村民人人知晓。在检测现场,各村村干部、村两委成员、大学生村官以及党员志愿者们各司其职,为全员核酸检测提供了有力保障。党员志愿者们入户引导村民主动参与、积极配合核酸检测工作,并到指定的核酸检测点进行检测,提示村民全程戴

好口罩,与他人保持安全距离,做好个人防护。

有序检测,不落一人。“请大家依次排队,保持一米以上间距,打开微信吕梁健康中的个人码,把手机屏幕调至最亮。做完核酸的走这边出口,不要原路返回。谢谢大家的配合!”冀村镇冀村大学生村官吕婧如详细耐心地地为村民服务着。包村干部协助村两委成员对做完核酸检测的村民做好信息确认登记工作,同时结合村内网格微信群全力排查未检测人员,了解未检测人员具体情况,通知应检尽检,确保核酸检测全覆盖。另外,各村还设置了核酸检测流动组,对身患疾病和年迈体弱不方便出行的村民提供上门核酸检测,为按时高效完成全民核酸检测,提供了有力的保障。

此次全民核酸检测工作,冀村镇20个核酸检测点共检测人数15246人,发放口罩2000多个,为冀村镇常态化疫情防控工作奠定了坚实的基础。“各村村干部、大学生村官以及党员志愿者,勇于冲锋、绝不退缩,充分发扬了‘不怕苦、不怕累’的精神,全力保障了此次全民核酸检测圆满完成。”冀村镇党委书记任正业说。

下一步,冀村镇将继续围绕疫情防控要求,不断优化应急预案,织密疫情防控网,加强宣传力度,持续开展防疫宣传互动,提高辖区群众自我防护意识和参与意识,筑牢全镇疫情防控的“铜墙铁壁”,切实保障辖区内人民群众生命安全。